

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares **75** céntimos

El Liberal

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA



X ANIVERSARIO
DEL ILMO. SEÑOR

DON FRANCISCO ASENSIO FERRÁNDIZ*Que falleció en Alicante el 12 de Octubre de 1900***R. I. P.**

Todas las misas generales que se celebren mañana 12, en los Altares de Nuestra Señora de las Angustias y San José de la Iglesia parroquial de San Bartolomé-Santa María; en la parroquia de San Sebastián; Manifiestos todos los días 12 de cada mes en las Monjas Carboneras de Madrid y las que se digan el día 14 en la Santa Capilla del Pilar de Zaragoza, serán aplicadas por el eterno descanso de dicho señor y de su nieta

Doña María del Carmen Ballester Asensio de Cattaneo*Que falleció en Madrid el 12 de Septiembre de 1902***Su esposa doña Carmen Celada Blanco,**

Suplica á sus amigos y fieles concurran á estos piadosos actos y rueguen á Dios por las almas de los referidos difuntos, anticipándoseles la expresión de su más profundo agradocimiento.

Murcia 11 de Octubre de 1910.

Varios Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

La República en Portugal

(Por telégrafo)

(De la edición anterior.)

Desembarco confirmado

Madrid 9 (12 n.)

El cónsul español en Gibraltar confirma el desembarco del rey Manuel, visitando á su madre, que se aloja en la residencia del gobernador militar.

Fábrica de explosivos

En el convento de Quelhas se ha hallado un admirable laboratorio para fabricar explosivos y varias bombas de mano del tamaño de naranjas.

La despensa estaba repletísima de vinos y menjares.

Suscripción nacional

Se han recibido grandes donativos para la autorización á favor de las familias de las víctimas de la revolución.

Entierros solemnes

Mañana se verificará el entierro del doctor Bombarda y del almirante Reis.

¡Saré imponentísimo!

Gran gentío desfila ante los cadáveres.

Adhesiones al régimen

Alfonso Costa ha declarado en nombre del Gobierno que está agradecidísimo á las felicitaciones de los españoles.

Faltan muy pocos militares en todo Portugal por adherirse á la República.

Este confirma que el nuevo régimen está afianzadísimo.

Asombra la rapidez con que se dictan y se ejecutan los decretos.

Partido disuelto

Se dice que Varceconchelos y Porto, se retiran de la política, disolviendo el partido regenerador liberal.

Se ha rechazado la dimisión del vicealmirante Moreira Loureiro.

Se ha nombrado procurador de la República al escritor Juan Mencos.

Varios periódicos han cambiado de color político.

El rey don Manuel

Madrid 10 (1 t.)

Telegrafián de Lisboa que al llegar el rey fugitivo á Mafrá se encontró solo cocinero.

Un vecino le envió la comida.

Le daban guardia veinticuatro soldados.

Le visitaron algunos palatinos.

A las diez de la noche se retiró á descansar.

Sufrió horribles ansiedades, esperando noticias de los combates que se daban en Lisboa.

Dirigíéndose á los palatinos les dijo:

—Procuren descansar, que la Virgen de la Concepción, nuestra patrona, valdrá por nosotros.

A las cuatro de la mañana le despertaron comunicándole noticias desagradables.

Se asegura que el rey al marcharse dijo:

«Estad tranquilos; adlorn para siempre.»

Un significado monárquico afirma que D. Manuel no quiso ponerse al frente de los leales, alegando que estaba siempre dispuesto á sacrificar su vida, pero que no tenía derecho á contrariar la voluntad nacional, ni suscitar una guerra civil.

añadió que prefería perder el trono á causar victimas por su causa, pues la corona no valía una gota de sangre de sus compatriotas.

Alfirmó que antes que rey era portugués, y que el Portugal creía que con la República sería más dichoso que con él, había que dejar hacerle el ensayo.

Envíados del Papa

Roma 10.

Después de consultar con Merry, Vives y Tútido y otros sacerdotes, el Papa ha decidido no aplazar el cónsilio de Noviembre ni suspender el nombramiento de cardenal á favor del patriarca de Lisboa.

Han marchado á Portugal Mr. Maglione Di Somma y varios oficiales de la secretaría de Estado, portadores de instrucciones reservadas del Papa al Nuncio y los prelados portugueses.

Se asegura que el Papa ordena al clero se abstenga de promover conflictos acatando la República si garantiza la libertad de la iglesia.

La reina Pia

El Diario de Italia ha telegrafiado al comandante del yate «Amelia», diciendo que los italianos desean tener noticias de la reina Pia y saber si irá á Italia.

El comandante del «Amelia» ha contestado lo siguiente:

«La reina Pia, conmovida y agradecida por el interés de los italianos, me encarga lo comuniqué que ella y toda la familia real siguen perfectamente.»

Petición de la pransa

Madrid 10 (1 t.)

La prensa pide al Gobierno se

adopten medidas para evitar que se establezcan en España los religiosos expulsados de Portugal.

Los jesuitas

Desde Lisboa telegrafián que es opinión general que la revolución más que contra el rey fué contra los jesuitas, acusándoles de los desventuras de Portugal.

Los periódicos atacan á las órdenes religiosas.

En las estaciones han sido borrados los escudos reales.

Los empleados que llevaban las iniciales de la real compañía, las cubren con cintas republicanas.

En Estoril ha sido detenida la familia de Pinto Coelho, significada por recolonizar.

Se ha abierto al culto la Iglesia parroquial.

La primera misa que se ha celebrado se ha hecho en sufragio de los héroes de la revolución.

El pueblo está tranquilo y no ataca a los realistas que se distinguen combatiéndolos.

José Franco permanece en una finca de Ciutadella, sin que se lo moleste.

Ha desaparecido temeroso de que le acusen de traidor á la patria, el exalcalde Branco, que pertenecía al último Gobierno monárquico.

Todos los periódicos de Oporto, excepto el clerical «La Palabra», se han adherido á la República.

Complot clerical

Se ha comprobado la existencia de un complot clerical para alterar el orden promoviendo constantes tiroteos durante la noche.

A ello han obedecido las agresiones de los conventos.

Los contra-revolucionarios se proponían causar á las tropas, obligándolas á ir de unos á otros apartados sitios de la ciudad, alarmando al validero y produciendo complicaciones diplomáticas.

**

(De esta edición)

Las potencias

Madrid 10 (4 t.)

Una carta recibida de Portugal dice que el ministro de Inglaterra preguntó á su Gobierno, dando por consiguiente la República, si se ponía al habla con el nuevo Gobierno.

La contestación fué negativa.

El Gobierno está preocupado con la actitud de las potencias, que se ha puesto de manifiesto con el hecho

de que ningún buque de guerra extranjero haya hecho salvas saludan do la bandera nueva.

Ninguno de los ministros extranjeros ha visitado los buques de sus países respectivos para avisar que les tributen honores y hagan salvas.

Manuel no abdicó

Circula el rumor, al que se concede verosímilidad, que D. Manuel ha declarado en Gibraltar que es inexacto firmar el acta de abdicación, antes de salir de Portugal, añadiendo que no ha hecho ninguna cesión de su derecho á la corona.

Abandonó el país obligado por un acto de fuerza.

Como la preguntaran si reivindica los derechos al trono, contestó:

—No sé; solo afirmo que no he sido dolido. Marcho á Inglaterra y allí pensare qué haré.

Habla Canalejas

Canalejas ha desmentido haber recibido, como aseguran los periódicos, una carta del ministro portugués Costa.

Solo ha recibido una comunicación oficial, participándole el triunfo de la República.

Las noticias que tiene el Gobierno sobre la actitud de las potencias, son poco favorables para la revolución.

Los Gobiernos extranjeros se mantienen reservados.

Calificó de paparrucha al que fué ramoso á intervenir en Portugal.

Da querer hacerlo, lo hubiéramos hecho en el primer momento.

Residencia regia

Los reyes destronados vaquillan en la elección de residencia definitiva.

Parece que decidieron fijarla en Inglaterra, á donde marcharán en breve.

Son agujasdiós en Gibraltar.

El jefe de la ronda secreta del exrey, Robles, ha afirmado que la herencia que sufre el ex presidente del Consejo Texeira se la produjo un ministro de su Gobierno, al disentir sobre las consecuencias del movimiento revolucionario.

Ha sido nombrado subsecretario de estado José Chagas.

Religiosos expulsados

Para obligar á salir del convento á los frailes que estaban escondidos se ha quemado en el edificio de Quelhas grandes cantidades de azufre.

En Oporto se ha notificado al prelado la orden de expulsión de los religiosos.

La mayoría se apresuraron á cumplir la orden.

Se han adherido al nuevo Gobierno tres generales, un coronel y otros prestigiosos militares.

En la India portuguesa se ha proclamado la República.

Los monjes se las condujeron á sus domicilios y á las extranjeras se las pone en la frontera en un plazo de 24 horas.

El Gobierno ha recibido nuevas noticias de Gibraltar, confirmando la resolución del exrey Manuel de trasladarse cuanto antes á Inglaterra para seguir residiendo allí.

Marconiograma

Madrid 10 (10 n.)

El Heraldo ha recibido un telegrama de Londres, diciendo que el vapor «Perry» al cruzar ayer frente á Lisboa, marconografió, que la capital estaba envuelta en una gran nube de humo.

Ha extrañado que nadie se sepa.

La noticia la envió un buque de la casa Marconi en Londres con encargo especial de que la transmitieran desde allí.

La legación portuguesa

La legación de Portugal ha comenzado el inventario y clasificación de los documentos del archivo.

El conde de Tovar regresará á España.

Ha enviado la dimisión el ministro de Portugal en España al nuevo Gobierno.

Plena retirarse á la vida privada.

Por la legación y el consulado se ha trasmisido á los cónsules y vicecónsules portugueses, la notificación del nuevo Gobierno y la instauración de la República para que llegue a conocimiento de los lusitanos que residen en España.

En breve se retirarán los antiguos escudos de los edificios de los consulados.

Habla Rocamora

Dicen de Lisboa, que el director del Heraldo ha visitado el arsenal.

Le recibió Marinha Campos, comandario naval y uno de los caudillos de la revolución.

Visitó á las monjas recogidas.

Las recibió en un gran salón que estaba adornado para la fiesta del día cinco, á la que debían asistir el rey y el presidente del Brasil.

Hebido en el citado salón 180 monjas doroteas, hermanas de la caridad y algunas educandas.

A medida que llegaban se las hacía quitar los hábitos.

Se autorizaba á quienes querían á marchar á sus casas.

Se las daba un carné de libre circulación.

A quienes carecían de domicilio ó familia se les retenía para enviarlas á la frontera en el plazo de 24 horas.

Se las conducía al arsenal en automóviles custodiados.

gión que al terminar este párrafo se le hizo fué de las que se llaman devianas, debiéndolas llamar juiciosas y razonadas; porque las hace la compenetración en el más alto de los ideales de las almas que escuchan con la del oyador que habla.

En las declaraciones que hizo don

Melquíades Alvarez, sobre cómo gobernaría él si triunfase la República, también me pareció estar oyendo a un Castelar.

J. M. Tornel.

toreaban a la religión y al Papa rey. El pueblo contestó con vivas a la libertad y mañas a los cléricales.

Los mañuelpales quisieron agredir a los liberales, egrediéndoles la multitud.

El pueblo vitoreó al ejército, siguiendo a la procesión entonando salmos de tangos.

La guardia regular de caballería dió una carga, siendo silbada y apedreada.

La intervención del coronel de caballería evitó que se agravaran los sucesos.

Se hicieron varias detenciones.

Las fábricas han despedido a los obreros que se negaron a asistir a la procesión.

La exaltación es grande.

La guardia civil patrulla por las calles.

MUERTO DE HAMBRE

(Por telégrafo)

En una siesta

Bilbao 10 (1 t.)

En Sopuerta un niño avisó a un caballo de vigilancia que de una profunda siesta salían gritos que suponía los lanzaba un sujeto apodado Erri, al que se le vio embriagado por aquellos contornos el 2 del actual.

Convenientemente preparados desendieron dos trabajadores, encontrando a cuarenta metros de profundidad y en gravísimo estado al citado sujeto, el que se desmayó al ser interceptado.

Se efectuó la ascensión metiendo a Erri en un saco.

Se lo condujo a una casa próxima, donde falleció.

Se creó que Erri ha muerto de hambre y sed.

Los consumos

(Por telégrafo)

Conferencia

Madrid 9.

Conferenciaron extensamente Ca-

nalejas y Gobán tratando de los me-

dios de llevar a cabo la exacción tri-

bular local como base para realizar

la transformación del impuesto de

consumo.

NINO MUERTO

(Por telégrafo)

Jueve desgraciado

Almería 10 (1 t.)

Jugando varios niños a civiles y la-

drones, se le disparó a uno de ellos

una placa, matando a un compañero

de 12 años de edad, hijo del expres-

nte de la Diputación señor Martínez.

Clericales y anticlericales

(Por telégrafo)

Desordenes en Valencia

Madrid 10 (1 t.)

Tres grupos de Valencia dicen que

los cléricales anuncian una proce-

sión en el barrio de Ruzafa, diciendo

que sería una gran manifestación de

protesta contra la política anticlerical.

Los radicales, irritadísimos, acu-

dieron a la procesión.

Se produjo una colisión a palos y

botellazos.

Se oyeron vivas y mañas.

Resultaron rotos dos faroles y las

alas del arcángel San Miguel.

En Burjasot hubo otra procesión

con graves colisiones, resultando va-

rios heridos.

Se hicieron numerosas detencio-

nes.

Se han enviado fuerzas de la guar-

dia civil.

Cura multado

Ha sido multado por el goberna-

dor de Valencia el cura de Torrente

por tener tres días inseguido un cada-

ver.

Desordenes en Jerez

De Jerez comunican que en la pro-

cesión del Rosario se produjeron gran-

des tumultos.

Los concurrentes a la procesión vi-

visto que en su mirada no era la alegría la que brillaba, sino una especie de irritación.

Guido esperaba de pie presa de gran agita-

El despacho donde se encontraba estaba amueblado con elegancia y severidad. Las paredes, enteramente ocupadas por estantes de madera tallada que encerraban libros y objetos de arte.

Un escritorio monumental y una caja fuerte abierta de ébano inorustada de concha y nácar; un verdadero objeto de arte.

Dos lámparas de bronce, encendidas ilumina-

ban la estancia.

Se abrió la puerta, y un doble grito fué emitido por los dos amigos, que se abrazaron por largo rato.

Guide, en este momento lo olvidé todo; sus dolores, su desaparición; dos lágrimas ardientes cayeron sobre las mejillas de Oscar; el que tuvo como una sacudida, y apartándose algo de su amigo, le dijo con acento casi irónico:

—Vamos, ¿pero lloras ahora? Parecemos dos mujeres histéricas; dame qué estrecho tu mano y sentémonos, que hablaremos mejor.

Guido obedeció; estaba verdaderamente emociónido, mientras que Oscar conservaba toda su calma, y solamente su faz estaba casi gris, por la palidez.

—¿Cómo me encuentras? —preguntó a su buen amigo.

—Me pareces que has mejorado bastante desde que nos separamos, restableciendo perfectamente tu delicada salud.

—Oh, por salud no puedo quejarme —exclamó Oscar queriendo sonreírse— pero he envejecido, mientras tú conservas siempre tu belleza y arro-

EL LIBERAL

faena se desliza al final, por estar el bicho incierto.

El diestro entra con un pinchazo y media superior, saltando empitonado por la ingle, pero ileso. (Ovación).

Gallo torea magníficamente al sexto y lo pone superiormente.

Después hace una faena de maestro, dando un pinchazo, tres medias y un descabello.

El público ha salido muy satisfecho de la corrida.

En Castellón

Castellón 9.

Los toros de Fiorenzo Martín han resultado maestros.

España, bien toroando y matando.

Palmerito, regular.

DE BILBAO

(Por telégrafo)

Militar minero

Bilbao 9.

Se celebró un mitin por los obreros mineros para tratar de los gastos de la huelga.

Despidieron los huelguistas de 155 mil pesetas y se gastaron 149.000.

CONGRESO AGRICOLA

(Por telégrafo)

Inauguración

Zaragoza 9.

En el Casino Meycostill se inauguró el Congreso Agrícola, presidido por Calbetón y las autoridades.

El presidente de la Federación agraria expuso los trabajos de organización.

Después habló Calbetón sobre el problema agrícola en sus aspectos jurídico, social, industrial económico y financiero.

Elegió a Gasset, Béseda y Ezca.

Abogó por la reposición forestal, exponiendo los proyectos que abriga para fomentar el crédito agrícola.

Calbetón herido.

Al llegar Calbetón a la estación se situó en la plena dorsela con la chincheta de unos papeles que llevaba en la mano.

Las cuadrillas son ovacionadas.

Entre machaquistas y pastorales menudearon las broncas, dándose de botellas y palos.

Machaquito pidió a su primero con mucha valentía.

Después cogió la muleta, haciendo una faena emocionante; en cada pase se llevaba el toro los clamores en los quemas. Machaco, nervioso, sujetaba al bicho hasta con el cuerpo.

En cuanto iguala el animal, se mete recto y con rifones, soltando un volapié soberbio. (Gran ovación).

Pastor saludó al segundo con unas verónicas monumentales.

Con la muleta hace una faena maestral, pero larga una estocada deficiente.

En el tercero coloca el Gallo un par bueno.

Después muleta con inteligencia, dando admirables pases y terminando con dos pinchazos y una alga deslizante. (Palmas).

En el cuarto hace Machaco otra faena encorazonada, nerviosa y maestralmente metido entre los pitones, dando un pinchazo bueno.

Sigue más valiente y después de otro pinchazo termina con media superiorísima. (Ovación).

Pastor veroniques admirablemente al quinto y Machaquito de una larga y bonita.

En los tendidos se arman algunas broncas.

Ambos espadas torean al alzón, siendo ovacionados.

Pastor da pases colosales, pero la

gente porte, con el cual conquistaba a todas las muchachas del pueblo!

Había en las palabras de Oscar como una envidia sorda, pero Guido no se fijó en ello, y con profunda amargura contestó:

—Para qué me sirvió mi belleza? Para hacerme desgraciado, así como a los que me rodean, reduciéndome al punto de morir de hambre.

—Pero qué dices?

—La verdad. ¡Tú no te has fijado todavía cómo voy trajeado, yo, en otro tiempo tan ambicioso y cuidadoso de mi persona! Y no soy yo solo, que además tengo mujer y una niña, que soporan la más terrible miseria.

Se paró; no podía continuar; un nudo le apretaba la garganta.

Oscar, lívido, con los labios temblorosos, le observaba.

—¿Tú reducido a tal punto? —dijo por fin.

—Cuándo te casaste? ¿Con quién?

—Todo te lo diré si tienes la paciencia de escucharme.

Oscar se levantó para cerrar la puerta de la habitación, que estaba entornada, y después volvió a sentarse cerca de su amigo.

—Toda la noche seré contigo —dijo Oscar— así es que puedes empezar, seguro de que te escucha con el mayor interés.

Guido le agarró una mano, apretándola contra su pecho y exclamó: —Sí, sí, te diré todo, porque solo tú puedes salvarme, así como a mí mi familia.

Había un momento de silencio, que Oscar no interrumpió; y en seguida Guido, con voz temblorosa, que poco a poco se hizo clara y vibrante, empieza su relato.

Y sin esperar respuesta, se fué hacia su despacho.

—Quizás esta noche no salga, podrás acostarte.

—Sé que la hubieses observado hubiera

sinúmero de militares, todos ellos por arrojar aguas a la vía pública.

Las dos plazas de carteros disputadas en rigurosos exámenes el día cinco del actual, han recién en los estudiantes jóvenes D. Marcelo Martínez Morillas y D. Fernando Valera Ruiz, a los que damos la enhorabuena, como igualmente al joven profesor que los ha preparado, D. Federico Pérez.

Con motivo de los actuales interesantes sucesos de Portugal, El Liberal de Murcia se esperó a la hora del tren con extraordinaria ansiedad, por ser el periódico de más pronta y extensa información.

Para que se incorporen inmediatamente al regimiento de infantería de Wad Ras, en Leganés, se hace saber a los soldados de dicho cuerpo que se han distinguidas en esta ciudad.

Los interesados son: José Arcas Fernández, Federico García Martín, Alfonso Bayona Jiménez, Fernando Sánchez Mateo, José Quilón Jiménez y Agustín Pérez Sánchez.—9 Octubre.

Viajeros

Ha marchado a Barbastro, donde está ahora destinado, el capitán de la guardia civil, don Francisco González.

—En el último de los trenes de ayer regresó de esa capital el sargento de Cartagena, señor Carrillo, a donde ha marchado por la mañana para asist

EL LIBERAL EN MURCIA

ESTADIO DE MAYOR CIRCULACION DE LEVANTE
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

ESCUELAS INDUSTRIALES

La educación del obrero

Uno de los fines para que fueron creadas las Escuelas de Artes e Industrias por el señor Conde de Romanones, era la situación al obrero.

Para ello, y con el fin de que no le resultase gravoso y perjudicial, se establecieron las clases nocturnas, a las que podían asistir sin necesidad de gasto alguno de matrícula, con solo presentar una certificación que acreditase ser obrero o hijo de obrero.

Claro es que ajustándose al plan de estudios, y sometiéndose a la disciplina escolar, indispensables ambas, para el mejor aprovechamiento de la enseñanza y debida organización, en el establecimiento.

De esta manera, el obrero avanza de su ilustración y con suficiente fuerza de voluntad, podía aspirar a poseer cualquiera de los títulos que dan opción los distitutos parámetros que en las citadas Escuelas se cursan, sin necesidad de efectuar gasto alguno.

Hoy día tal es el adelanto de la Industria que para ejercer cualquier empleo industrial por elemental que éste sea, es necesario el conocimiento de los aparatos que a su manejo se le encargan, que ya son de por si hasta complicados, dada el avance que la ciencia ha efectuado en su aplicación a la industria, y por lo tanto el obrero necesita una preparación previa, con el fin de poseer los conocimientos necesarios para el desarrollo de la industria a que se ha dedicado.

Por eso y teniendo en cuenta las circunstancias en que el obrero se encuentra, dado lo rudo de su trabajo, y lo exiguo de su jornal con relación al trabajo que produce, por una parte, y por otra, considerando el atraso industrial en que nos encontramos con respecto a las demás naciones, ha sido la causa que ha motivado a los poderes públicos, a dar tantas facilidades al obrero, con el objeto de vulgarizar los conocimientos científicos, a fin de desarrollar de una manera progresiva nuestra industria y ponernos en breve plazo relativamente en condiciones de competir con las demás naciones.

España, que tan rica es industrial y comercial era no hace mucho tiempo, tuvo la desgracia de venir a ser la nación más atrasada de entre todas las de Europa, solo por la mala interpretación de sus gobernantes y como mita.

Quiendo Oróstibal Colón descubrió las Américas con todas sus riquezas y yacimientos de oro, fue cuando pasó la decadencia de la riqueza nacional y mientras las demás naciones se ocupaban de desarrollar su industria y su comercio, España solo se ocupó de escavar oro y más oro oyendo, erroneamente, que una nación era más rica si medida que cada república contaba sus riquezas del Tesoro.

Pronto sucedió, como todos sabemos, lo que no tenía por menos de suceder, ignorando nosotros que saldría los errores de nuestros economistas, que el fracaso a que nos llevaron.

Nuestra patria, que marchaba a la cabeza de las demás naciones, exportando todos sus productos al extranjero, tuvo que servirse de ésto, para adquirir los artículos que una primera necesidad por haber abandonado su industria el objeto de dedicarse, como ya he dicho, a la explotación del petróleo que importaban de las Américas, convirtiendo que conforme llegaban a España las embarcaciones de oro, había que enviar al extranjero, para comprar todos los artículos en general, para cubrir las necesidades de la vida, dejándonos de ese modo sin dinero y sin industria.

Este, unido a las guerras que con frecuencia hemos sufrido estos últimos años, motivaron los expresidentes, recibiendo con ello la industria nacional un gran golpe de muerte, que los capitalistas en vez de dedicarse a las grandes empresas industriales, como exigen los adelantos modernos y tener que poner en peligro sus espaldas, han preferido, aun sabiendo menos intereses, el vaciar las cajas, oficio menos lucrativo, pero de más seguras garantías.

Esta es la causa descripta a grandes rasgos, que motivó la decadencia de la riqueza industrial, y por tanto el atraso en que vivimos, a pesar de que de poco más a esta parte se va notando el adelanto que a pasos agigantados experimenta nuestra industria.

Los obreros de Cartagena están dando prueba de su amor a la enseñanza, interpretando fielmente los deseos que impulsaron el legislador al crear esta clase especial de estudio.

No sé fijamente el número de ellos que este año han ingresado en la Escuela superior de Industrias de Cartagena, pero seguramente pasaran de ciento veinte los que frecuenten en el presente curso las aulas del establecimiento.

Como quiera que todos los obreros,

por muy estudiados que sean, no se encuentran en condiciones de sacar uno de los tres títulos de Perito mecánico-electrónico, Perito químico o Perito aparejador, por necesidad de adquirir conocimientos superiores y necesitar por lo menos de cinco a seis años de estudios, existen los certificados de albañilería y carpintería; ebanistería, fogonería, maquinista y mecánico automovilista; Industriales químicas y siderúrgicas; los cuales se pueden obtener con poca fuerza de voluntad y que sirven para perfeccionar los conocimientos que los obreros posean en sus oficios respectivos.

Para aquellos obreros que alcanzan algunos de los títulos antes citados, el Estado ha establecido una serie de viajes al extranjero, y que por cuenta de éstos los puedan efectuar los peritos, bien sean obreros o profesionales, con el fin de perfeccionar los estudios, elevando á la par de éstos los para la clase obrera lo mismo que para la profesional.

Carlos Reger

Cartagena 910.

LOS REPUBLICANOS

La Comisión organizadora del militante republicano del pasado domingo, da las más expresivas gracias a los dueños de los coches que salieron a recibir a los illustres oradores que nos han visitado; debiendo hacer constar en honor de la cultura el dialegua nuncio desmentida de Murcia, que, con raras negativas, todos los han concedido con manifesta simpatización.

También ruega dicha Comisión a los señores requisidors con tal objeto, encarguen a sus coches se pasen por el Circuito Instructivo Republicano, de siete a ocho de la noche.—La Comisión.

TEATRO ROMEA

Villagómez y su compañía

Se inaugura la temporada de invierno del Teatro Romea con una notable compañía, cuyo frente figura un actor ilustre y queridísimo de nuestro público; se inaugura con el estreno de una preciosa comedia, «La Escuela de las Princesas», del insigne Benavente; y se inaugura con un abono brillante, que supera a cuantos se han hecho en temporadas anteriores.

La empresa del Teatro Romea está de enhorabuena y de enhorabuena está el público que tiene ocasión de presenciar una temporada de arte verdaderamente excepcional.

Villagómez ha logrado reunir en el teatro de su compañía nombres prestigiosos que avalan el conjunto y que facilitan su labor magistral de director de escena.

El lujo con que presenta las obras excede a toda ponderación. Personas que se distinguen en Cartagena el estreno de «La Escuela de las Princesas» nos aseguran que la espléndida y quizá de los trajes, del mobiliario y del decorado, son cosa propia vista hasta ahora en provincias.

VINOS FINOS DE JEREZ.—MISA

— Hospital — Han sido curados en el Hospital: José Frutos Tornel, de 38 años de edad, vecino de la Puebla de Soto, de una herida contusa en la oreja derecha, que se la causó en riña un vecino.

— Florentian García Fernández, de 29, esposo del anterior herido, de una contusión en el vientre que se le produjo al median en la riña.

— **Trescientos de rosas** —

Don José de la Canal ha sido autorizado para trasladar los restos mortales de don Francisco Rodríguez Millán, desde el cementerio de Nuestro Padre Jesús al Mula.

En cuanto osos están indicados el socios de bacalao y emulsiones de éste con hipofisios, se usa el DINAMOGENO SAÍZ de Carlos, con éxito seguro, siendo inmenso superior en sus efectos, pues tiene la ventaja de ser fácil de tomar, abrir el apetito, no ensuciar el estómago, tonificar y nutrir mucho más que los citados medicamentos, pudiéndose usar lo mismo en invierno que en verano.

— **En el Hospital** —

Este madrugada a las dos se ha presentado en el Hospital, acompañado del sereno Luis Almagro, Antonio Martínez, el cual ha sido curado por el practicante de guardia don Miguel Martínez de una herida contusa en el pómulo izquierdo.

El lesionado no dijo como se había causado.

— **Palacio Luminesco** —

El cinematógrafo del señor Minuesa, establecido en la Rambla (desde Santo Domingo, donde estaba) está ya funcionando estas noches y se ve muy concurrencia.

Ha ofrecido al público además de las cintas cinematográficas, dos números de variedades y se preparan y anuncian otras para jar interó y variedad al espectáculo.

— **Da Llaves Rivas** —

Da Llaves Rivas se estrenará «La fiesta amarga», en tres actos, obra que fué estrenada en Madrid por la compañía Guerreiro Mendoza; y de Martínez Sierra «Blanca de la casa», actuación que alcanzaron gran éxito en Lugo.

Más tarde los estrenos de obras altamente cómicas figuran «Mi papá», de Arias y García Álvarez, y «El paracaidista», de Basco y Abati.

Y entre las traducciones que se nos ofrecerán en la próxima temporada merecen mención:

— **El bolón del rey (Rigoletto)**, drama de gran espectáculo de Victor Hugo, traducción en verso de Riego y San José.

— **El bálsamo de Génova** —

Desinfecções praticadas el dia 8 del actual:

Calle del Aire, núm. 8, habitada por D. Ans Martínez; dos habitaciones de 60 metros cuadrados; 10 prendas de ropa para la estufa, 3 en la coladera, 5 en la

cámaras de formol y 1 retrete, por diligencia.

— **Tienda Asilo del Palmer** — En la semana última se han despachado en este establecimiento:

Gratuitas: 277 raciones de comida y de pan.

Vendidas: 250 raciones de comida y de pan.

Total, 527 de comida y de pan.

Ha entrado de semana D. Bartolomé Gallego y D. Bartolomé Bernal Romero.

Ha salido: D. Juan Hijosa y D. Antonio Vera.

PIALAR DE LA HORADADA

El miércoles 12 se celebrarán en este pueblo las fiestas cívico-religiosas que en honor a su Patrona la Virgen del Pilar se verifican anualmente.

El número de festejos no puede ser más variado.

El martes el anochecer hará su entrada la laureada banda de música de Rojales, la que amenizará todos los actos de las fiestas.

A las nueve de la noche y en la plaza de la Iglesia, se dará un concierto por la citada banda.

El miércoles, festividad de la Virgen, a las nueve solemnísima función religiosa, en la que predicará D. Tomás Pagan Sánchez.

Por la tarde a la hora acostumbrada, saldrá en solemne procesión la Virgen del Pilar, que recorrerá las calles del vecindario.

Por la noche se dispondrá un magnífico arbol de fuegos artificiales, con lo que se dará fin a tan solemnnes fiestas.

En este día se inaugurará el Nuevo Teatro con bonitas funciones de cinematógrafo y varietas, haciendo su debut la cuplística bella Carmiña, acompañada de un cuarteto de orquesta.

— **Misa** — Por decreto del gobernador han sido aprobados 35 expedientes de minas que radican en esta provincia.

— **La Previsión Andaluza** —

Para su nueva sección comercial ha emitido 10.000 acciones de pesetas 100 que forman el millón de pesetas con que han de empezar a operar.

Abonará un interés fijo de un 4 por 100 anual, pagado por trimestres vencidos, y al cerrarse el balance anual abonará a sus accionistas el resto hasta completar lo que le corresponda por beneficio.

Para toda clase de detalles, con bases, estatutos etc., diríjanse a «La Previsión Andaluza» (Sección de Seguros) Alarcos, 19. Sevilla.

— **Personal de Hacienda** —

Ha sido nombrado depositario pagador de Hacienda de esta provincia, don Enrique Martín Herrera, electo de Pontevedra.

El depositario de esta provincia don Faustino Baigorrieta ha sido destinado a Pontevedra.

— **Defunción** —

Requeriamente ha fallecido en Cartagena el sargento de la Guardia civil de aquél puesto don Gil López Fuentes.

Era el fallecido un antiguo y celoso funcionario que contaba con muchas simpatías, por lo que su muerte ha sido muy sentida.

Reciba la sagrada familia nuestro más sentido pésame.

— **Vinos finos de Jerez.—Misa**

— **Hospital** — Han sido curados en el Hospital: José Frutos Tornel, de 38 años de edad, vecino de la Puebla de Soto, de una herida contusa en la oreja derecha, que se la causó en riña un vecino.

— Florentian García Fernández, de 29, esposo del anterior herido, de una contusión en el vientre que se le produjo al median en la riña.

— **Trescientos de rosas** —

Don José de la Canal ha sido autorizado para trasladar los restos mortales de don Francisco Rodríguez Millán, desde el cementerio de Nuestro Padre Jesús al Mula.

En cuanto osos están indicados el socios de bacalao y emulsiones de éste con hipofisios, se usa el DINAMOGENO SAÍZ de Carlos, con éxito seguro, siendo inmenso superior en sus efectos, pues tiene la ventaja de ser fácil de tomar, abrir el apetito, no ensuciar el estómago, tonificar y nutrir mucho más que los citados medicamentos, pudiéndose usar lo mismo en invierno que en verano.

— **En el Hospital** —

Este madrugada a las dos se ha presentado en el Hospital, acompañado del sereno Luis Almagro, Antonio Martínez, el cual ha sido curado por el practicante de guardia don Miguel Martínez de una herida contusa en el pómulo izquierdo.

El lesionado no dijo como se había causado.

— **Palacio Luminesco** —

El cinematógrafo del señor Minuesa, establecido en la Rambla (desde Santo Domingo, donde estaba) está ya funcionando estas noches y se ve muy concurrencia.

Ha ofrecido al público además de las cintas cinematográficas, dos números de variedades y se preparan y anuncian otras para jar interó y variedad al espectáculo.

— **Da Llaves Rivas** —

Da Llaves Rivas se estrenará «La fiesta amarga», en tres actos, obra que fué estrenada en Madrid por la compañía Guerreiro Mendoza; y de Martínez Sierra «Blanca de la casa», actuación que alcanzaron gran éxito en Lugo.

Más tarde los estrenos de obras altamente cómicas figuran «Mi papá», de Arias y García Álvarez, y «El paracaidista», de Basco y Abati.

Y entre las traducciones que se nos ofrecerán en la próxima temporada merecen mención:

— **El bálsamo de Génova** —

Desinfecções praticadas el dia 8 del actual:

Calle del Aire, núm. 8, habitada por D. Ans Martínez; dos habitaciones de 60 metros cuadrados; 10 prendas de ropa para la estufa, 3 en la coladera, 5 en la

ENFERMEDADES

CONSULTA ESPECIAL DE D. JOSE BERMUDEZ
LOPEZ PUIGCERVER, 80—MURCIA
DE 11 A 1 MAÑANA Y DE 3 A 5 TARDE

Defiendo—dijo—las manifestaciones contra el despotismo del Gobierno.

Los carlistas defendemos la religión con el último aliento de vida.

Canalejas

Canalejas la contesta diciendo:

Esa hoguera disfrazando la verdad.

No atacamos al catolicismo.

Los carlistas é integristas representan una actitud fascista.

La Dentición de los niños SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLES LA DENTICINA MORENO

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un hermoso remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICINA MORENO cura los vomitos y diarreas, facilita el crecimiento y desarrollo de los dientes; evita el pior de las enfermedades, haciendo resarcir la boca; suprime la fiebre (calentura); combate los ataques de alucinación y en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la dentición. La DENTICINA MORENO nutre y fortifica a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora, que sin este efecto medicamento no podrán soportar los estómicos debidos. Para su administración véase la Instrucción que acompaña al frasco. Como garantía exigir mi firma y rubrica en las etiquetas y garbanzillas de los frascos.

Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Camacho, número 26.—Murcia

La Maquinista de Levante de MIGUEL ZAPATA

Director, Don Antonio Beltrán Borrell, Ingeniero. LA UNION-CARTAGENA

DESCONFIARSE
DE LAS FALSIFICACIONES E IMITACIONES
Estar la
Firma:
Santamidy

SANTAL MIDY

Iniciativa y de una Pureza absoluta
CURACION RADICAL Y RÁPIDA
(sin copa—ni inyecciones)
de los Fiebres Recientes o Persistentes

Gada cada
cápsula de este Modelo lleva el
nombre: MIDY

En todas las Farmacias

Vapores CORREOS FRANCESES

DE LA SOCIETÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES A VAPEUR
Servicio fijo, rápido y directo el 12 de cada mes
por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino al
BRASIL Y BUENOS AIRES con los modernos transatlánticos, de gran
(AMÉRICA DEL SUR)

"FORMOSA," y "PAMPA,"

FORMOSA saldrá de ALMERIA el 12 de Octubre de 1910 y adquirirá
paseo en Cámara de 1^a, 2^a y 3^a clase, haciendo breve
escala en DAKAR (Costa de África) para abastecerse de carbón y agua,
siendo la duración probable del viaje de 15 días. Las Cámaras de primera
y segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades
que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones,
iluminado eléctrico y el trato inmejorable.—Para los de 3^a clase, comidas
4 la española.

Avisos importantes.—Para obtener plaza en estos vapores Correos hay
que solicitarlo con tiempo.—Los pasajeros de tercera clase mandarán, con
bastante anticipación, los documentos que ordena la vigente Ley de Emi-
gración.—Los manifestos de pasaje se cierran el día 10, 6 antes si están
sobre las plazas asignadas a este puerto.

Más informes sus consignatarios: HIJO DE RICARDO GIMÉNEZ S. EN C. Bulevar del Principe 75. Almeria

Oriental De Murcia

AVISO

A LOS PROPIETARIOS y AL
PÚBLICO y al público en general
Por acuerdo del gremio de ye-
seros, las ventas de dicho género
se efectuarán al contado, a partir del día 10 del
presente mes a los precios siguientes:

FABRICAS DE	Murcia	Alberca y Aljezares	Ptas.
Yeso moreno: el cargo de 18 fa-	11'25	10'00	
negas por fanegas, una	00'65	03'60	

Yeso blanco: el cargo de 18 fa-	16'25	15'00	
negas por fanegas, una	00'95	00'85	

El yeso será puro, sin adulteración ni mezcla.
El yeso será puro, sin adulteración ni mezcla.

Material para Minas

Y OBRAS PÚBLICAS

CAMILO PEREZ LUREH

CARTAGENA

Cables planos y redondos de acero y aba-

ja de Manila.—Vías, vagonetas, cambios y

plataformas.—Bombas, mano, caballería y

vapor y eléctricas.—Ventiladores y fraguas

—Herramental completo en palas, picos,

cañadas, barandas, lagunas, etc., etc.

AMA DE CRIA.—Para

su casa, leches de un año,

de 29 años, Razón: Dolores Martínez

caminó de Aljezares, ca-

sado del Conde.

AMA DE CRIA.—Para

su casa, leche de un año,

de 22 años de edad. Razón:

Dolores Martínez

caminó de Aljezares, ca-

sado del Conde.

AMA DE CRIA.—Para

su casa, leche de un año,

de 22 años. Razón: Dolores Martínez

caminó de Aljezares, ca-

sado del Conde.

AMA DE CRIA.—Para

su casa, leche de un año,

de 22 años. Razón: Dolores Martínez

caminó de Aljezares, ca-

sado del Conde.

AMA DE CRIA.—Para

su casa, leche de un año,

de 22 años. Razón: Dolores Martínez

caminó de Aljezares, ca-

sado del Conde.

AMA DE CRIA.—Para

su casa, leche de un año,

de 22 años. Razón: Dolores Martínez

caminó de Aljezares, ca-

sado del Conde.

AMA DE CRIA.—Para

su casa, leche de un año,

de 22 años. Razón: Dolores Martínez

caminó de Aljezares, ca-

sado del Conde.

AMA DE CRIA.—Para

su casa, leche de un año,

de 22 años. Razón: Dolores Martínez

caminó de Aljezares, ca-

sado del Conde.

AMA DE CRIA.—Para

su casa, leche de un año,

de 22 años. Razón: Dolores Martínez

caminó de Aljezares, ca-

sado del Conde.

AMA DE CRIA.—Para

su casa, leche de un año,

de 22 años. Razón: Dolores Martínez

caminó de Aljezares, ca-

sado del Conde.

AMA DE CRIA.—Para

su casa, leche de un año,

de 22 años. Razón: Dolores Martínez

caminó de Aljezares, ca-

sado del Conde.

AMA DE CRIA.—Para

su casa, leche de un año,

de 22 años. Razón: Dolores Martínez

caminó de Aljezares, ca-

sado del Conde.

AMA DE CRIA.—Para

su casa, leche de un año,

de 22 años. Razón: Dolores Martínez

caminó de Aljezares, ca-

sado del Conde.

AMA DE CRIA.—Para

su casa, leche de un año,

de 22 años. Razón: Dolores Martínez

caminó de Aljezares, ca-

sado del Conde.

AMA DE CRIA.—Para

su casa, leche de un año,

de 22 años. Razón: Dolores Martínez

caminó de Aljezares, ca-

sado del Conde.

AMA DE CRIA.—Para

su casa, leche de un año,

de 22 años. Razón: Dolores Martínez

caminó de Aljezares, ca-

sado del Conde.

AMA DE CRIA.—Para

su casa, leche de un año,

de 22 años. Razón: Dolores Martínez

caminó de Aljezares, ca-

sado del Conde.

AMA DE CRIA.—Para

su casa, leche de un año,

de 22 años. Razón: Dolores Martínez

caminó de Aljezares, ca-

sado del Conde.

AMA DE CRIA.—Para

su casa, leche de un año,

de 22 años. Razón: Dolores Martínez

caminó de Aljezares, ca-

sado del Conde.

AMA DE CRIA.—Para

su casa, leche de un año,

de 22 años. Razón: Dolores Martínez

caminó de Aljezares, ca-

sado del Conde.

AMA DE CRIA.—Para

su casa, leche de un año,

de 22 años. Razón: Dolores Martínez

caminó de Aljezares, ca-

sado del Conde.

AMA DE CRIA.—Para

su casa, leche de un año,

de 22 años. Razón: Dolores Martínez

caminó de Aljezares, ca-

sado del Conde.

AMA DE CRIA.—Para

su casa, leche de un año,

de 22 años. Razón: Dolores Martínez

caminó de Aljezares, ca-

sado del Conde.

AMA DE CRIA.—Para

su casa, leche de un año,